20.- {(x,y) € | x*+ y*> 16}
2toe {ix.y)ie Rl %4 v < 9)

22.- {(x,y) € r| x*+ y?> o}

Encuentre la relacidn correspondiente a partir de las
siguientes graficas: /
N
N
N
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| FESPUESTAS ‘A LAS AUROEVALUACTONES DE TA LECCION 1.

AUTOEVALUACION 1.

-WMUMfON 2.

{x € R| x >1}

{x € R| x> 4}

{x € Rl x> 3}

{x € R| x> -3}

{x e RI x >7}

{x € R| x< 8}
{x € r| x> 5}

fx e Rl x> 1/2}
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AUTOEVALUACION 3.







DESIGUALDADES E INECUACIONES
LINEALES,

LECCION 2.

4-7 INTRODUCCION.

La solucién a un problema practico no siempre es un so-
lo nimero. A menudo hallamos que la solucidn puede ser cual
quier nimero menor que cierto niimero o cualquier niimero en-
tre dos nlimeros. En la matemStica es, por tanto, importante
estudiar no solamente ecuaciones sino también las relaciones
"menon que" y "mayon que"

Los enunciados que contienen una o ambas de estas rela-
ciones se llaman des{gualdades.

Es necesario conocer a fondo tales situaciones para com
prender los nlimeros de manera completa. Ademis, hay proble-
mas complejos que se pueden resolver solo en tdrminos de de-
d4gualdades; tales problemas pertenecen al campo de las mate
- miticas aplicadas. El saber encontrar los conjuntas solucién
de ecuaciones e inecuaciones nos capacita para resolver pro-
blemas. El éxito dependerid entre otras cosas, de la habili-
dad para traducir el enunciado al lenguaje algebriico.




En esta leccibn consideraremos primero
con una sola variable "x".
determinar el dominio de valores de la variable
cuales es valida la desigqualdad.
bre de sclucidn de la Lnecuactdn.
solamente en forma de primera potencia, la inecuacidn se
llama de primer grado o lineal. La resolucidn de una inecua
cidn lineal es muy sencilla y andloga a la resolucidn de una
ecuacidn lineal con una incdHgnita.

dnecuaciones
Entonces €l problema consiste ep
"x" para los
Este dominio recibe el nog
Si la variable "x" entra

A menudo al resolver un problema no nos interesa hallar
una cantidad exacta sinc més bien el minimo o el maximo de
la cantidad necesaria. Determinamos las respuestas a esos
problemas resolviendo {nectaclones mas bien que ecuaciones,
El concepto de desigualdad se aplica soloc a los nlmeros rea-
les.

4-8 SISTEMAS DE DESIGUALDADES LINEAIES EN UNA VARIABLE.

En esta seccidn resolveremos algunos sistemas sencillos
de desigualdades. El conjunto solucidn de un sistema de
desigualdades en una variable censiste en todos los nifimeros
que satisfacen a ambas desigualdades.

Para saber gue se entiende por el conjunto solpcidn de
un sistema de dos desigualdades, hacemos la siguiente defini
cidn:

DEFINICION.

EL confunto solucibn de un sistema de dos desigualdades
es La Linternsecceddn de Los conjuntos solucidn de Las nespecti
vas. desigualdades.

Ilustraremos las formas de determinar los conjuntos so-
lucidn de sistemas de desigualdades mediante ejemplos. :

Ejemplo 1.
Resolver el sistema de desigualdades en una variable:

2x - 7 < 5 -x

e B i)

. Buscamos el conjunto de valores para x que hacen a cada
desigualdad vdlida. La primera desigualdad es vilida para to
dos los valores de x £ 4 y la segunda para todos los valores
de x ¥ 2. Por tanto, la solucidn del sistema estd dada por
la interseccién de estos dos conjuntos gque puede expresarse
inediante:

v i

x> 2}
{xe R| x <4} o {xeRr| x> 2}
{xe R| 2 <x <4}

B {xc Rl x <4 ¥y que es lo mismo que,

o sea,

La grdfica del conjunto solucidn en una recta numérica
dirigida es la siguiente:

Fig. 1

cbserve que los limites de la grafica gue corresponden a los
nfimeros 2 y 4 no estdn incluides en el conjunto.

Ejempls 2.

Resolver la desiguladad:

2 =~ 3]l v - 7

Recordando la definicidn de valor absoluto de un nimero.
E]l valor absoluto de un nimero real "a" denotado por [al, es

1295




el nimeroc real tal Tue, |a| = a, cuando "a" es positive
@ cero; (a>0) y |a|= -a, cuando "a" es negativo, (a <0), b
tonces vemos que la desigualdad dada es equivalente al sif
ma, .
2% oG]
2x - 3 > -7
Por conveniencia en encontrar el conjunto solucidn, ex-

presamos primero el sistema en la forma extendida equivalep:
te: : |

-7 <(2x=3) < 7

-4 <% < 10
2.5

ahora sumamos 3:

dividimos por 2: -2 <x

Por tanto, la solucidn de la desigualdad dada consiste
en el conjunto de nimeros entre -2 y 5, sin incluir los lin
tes, o sea, {x e Rl -2< x < 5} i

Sobre la recta numérica el conjunto solucidn queda: fig

<5}
y {xe r| x > -2}

{xe Rl -2 < x

equivale a: fxe rl> % <5}

O sea:

Ixe B W<}l o feer] x X T}

§ nayores que -3, o sea X s

. Ejemple 3.

pada la siguiente grédfica, exprésala como una proposi- -
¢i6n abierta en notacidn|descriptiva:

Figi 8k

Se observa que los puntos extremos de la grafica pertene

§cen al conjunto y tambi&n todos los nlimeros menores que 1 y

y x > -3 por lo que la grafica
representa la interseccidn de las proposiciones abiertas ante

riores. En notacidn descriptiva -queda:

{xe r| =3 <% <1}

Ejemplo 4.

Fig. 4.

Expresa la grafica de la\ figura 4 como una proposi
cién abierta en notacidn |descriptiva.
1
Se observa que los nfimeros 0 y 4 no pertenecen al conjun
to pero si los mayores gue 4 o los menores que 0. Por tanto,
x>4 & x<0. Esto es lo mismo que la unidn,

{x € R| x >4} u {xe rR| x < o}

[xe R| 308 -5 x < 0}

i 297




